

¡Bien por la prensa!

Por el Rey salió Adolfo Suarez de Figueroa, en su periódico por el pasar aquel frente á Blasco Ibáñez le sugirió una diatriba literaria, que indignó las conciencias tranquilas y honradas del país, resucitando una leyenda ya olvidada sobre enfermedades regias, precisamente en estos momentos en que la ciencia proclama la no transmisión de dolencias que hasta hoy creíanse hereditarias; im- perdonable olvido en quien se dedica á fantasías novelescas.

No es extraño que la prensa española, tan caballeresca, como no hay prensa en otro país del mundo habitado, se levantara en protesta razonada contra estos ataques, que no justifican ni una campaña política, ni el éxito de un ideal determinado. No se zahiere impunemente á las personas; cuanto más á las que ejercen cargos públicos y á aquellos que en sí llevan el carácter de institución!

Nuestra nación que es monárquica de abolengo y que solo como protesta al mal régimen de gobierno y á la mala administración que la ha arruinado, ha demostrado en ocasiones una tendencia que no está ni en su sangre ni en sus entrañas, esta vez ha visto con complacencia la obra de un periodista, notable por sus campañas, no solo por la defensa que hace de la persona del Rey, si que también por las censuras muy en su lugar aplicadas á aquellos que rodean á esta augusta personalidad, que contemplan indiferentes, entre el oropel de su plácida existencia, como se ataca á aquel que guardan y para quien deben ser todos los respetos, por lo que representa y significa.

Nosotros, que en estas luchas entre monárquicos y republicanos apenas entramos, porque es muy otra nuestra misión en el palenque público, celebramos que de la prensa haya salido la voz que defendiera al jefe del Estado, porque es la encarnación de nuestra Nacionalidad y el poder que modera los fines de nuestra existencia pública.

¡Bien por Adolfo Suarez de Figueroa, y bien por la prensa española!

Sport Náutico

LA COPA DE AMÉRICA Y SU ORIGEN

Ha cumplido ya más de medio siglo que se inició una de las luchas más nobles y cuyos resultados han sido altamente favorables al desenvolvimiento y proyecto de uno de los más escogidos y selectos sport. Lucha titánica en la que se han efectuado verdaderos derroches de vigorosas energías, fecundas inteligencias y no menores iniciativas, para representar en sí el torneo marítimo, en el cual el vencedor ha de ser proclamado el Soberano de la navegación de recreo; y tal empresa es evidente que debía estar encomendada á naciones en que su orgullo ó amor propio se cifran en los asuntos del mar. Inglaterra y los Estados Unidos americanos eran, pues, los llamados á ello. Escudada la primera nación con sus gloriosas páginas marítimas y orgullosa con sus tradiciones, no podía ni un momento admitir que se la disputara el avanzado sitio de honor en que iba colocada en cuantas cues-

tiones navales se suscitaban, tanto en arquitectura como en armamentos y aparejos. Su flota militar mercante, y de recreo, había de ofrecer en todos sus detalles, hasta en el más mínimo, el característico sello que predomina en cuanto sea inglés; había de estar impregnado de todo su nacionalismo rabioso: era cuestión de honor.

Los tipos de yachts, tanto de carrera como de crucero procedentes de los astilleros ingleses, eran admirados de todas las naciones del Viejo Continente, como la última expresión del buen gusto y conocimientos navales.

Inglaterra podía, pues, estar satisfecha.

Sus leyes marítimas eran acatadas sin discusión, y con justicia se envanecía con el título que á sí misma se había otorgado: el de «Queen of the sea».

Engreídos los ingleses con sus lisonjeros éxitos obtenidos en las reformas de cuantas embarcaciones lanzaban al mar, no tardaron en buscar ocasión propicia para demostrar á sus rivales, los norteamericanos, su desdén hacia las construcciones marítimas de aquella nación naciente, y cuyo asombroso y rápido desenvolvimiento naval era objeto de serias consideraciones por parte de Europa entera.



El Reliance

Los que conozcan el temperamento exquisitamente susceptible de los yanquis no extrañarán el efecto galvánico, digámoslo así, que causó en los principales centros constructores marítimos la actitud desdeñosa de los ingleses, y en breve principiaron aquellas inevitables escaramuzas que debían ser precursoras de una lucha tenacísima que lleva ya medio siglo de existencia y no dá señales de terminar, interin existan buques que arboles en los topes de sus mástiles el «Yak» inglés y el pabellón estrellado americano.

El primer reto internacional lanzado por los ingleses á sus rivales, fué publicado el 11 de octubre de 1837, en las columnas del *New-York Courier and Inquirer* por un «Yachtman», llamado Mr. Weld, que no tardó en adquirir celebridad por su encono en cuantas regatas anglo-americanas se efectuaron tiempo después.

En 1851 el yate América de 170 toneladas enviado á Inglaterra desde Nueva York al mando del comodoro Stevens conquistó en aguas británicas la copa llamada entonces de Inglaterra, contra las tres embarcaciones equipadas para defenderla el *Alarm* el *Arron* y el *Volante*.



América

Desde entonces cuantas tentativas han hecho los *yachmen* ingleses para reconquistar la célebre copa han sido inútiles. Doce veces se ha disputado la copa y otras tantas si como parece seguro ganan la presente regata, los americanos han quedado victoriosos.

Las tres últimas pruebas las ha hecho Sir Tomas Lipton con sus *Shamrohs*, el tercero de cuya serie es en estos momentos vencido por el *Reliance*; los *Shamrohs* I y II lo fueron en 1899 y 1901.

Ofrecemos los diseños del *América* y del *Reliance* para hacer notar las transformaciones que en el velamen han ido sufriendo en medio siglo, esas cascarillas de nuez que constituyen el mayor encanto de los grandes afortunados.

La cuestión de Oriente

Preocupa tanto á la opinión general esta cuestión, que puede ser origen de complicaciones internacionales, que nos vemos forzados á entresacar y traducir de los grandes periódicos europeos una pequeña parte de las muchas noticias que contienen, para que sigan los lectores de LA TARDE el curso completo de los trascendentales sucesos que pueden ocurrir.

Ya las potencias europeas principian á preocuparse y solo falta lleguen á un acuerdo para la intervención. Rusia ocupa posiciones en tierra, teniendo preparadas las tropas del Cáucaso, y en el mar, con su escuadra en la bahía de Inia, presenciando impasible los incendios y horrores que á su vista se desarrollan. Austria, espera solo, de común acuerdo con Rusia, lanzar sus ejércitos en los Balcanes. Italia, en 24 horas, puede llegar á las costas otomanas: el *Umberto* en Augusta (Sicilia) y el *Minerva* en Lemnos, solo esperan órdenes. Inglaterra tiene ahora en las aguas del mar Archipiélago los acorazados *Ramillies* y *Vulcan*.

Lean ahora los lectores los telegramas, conteniendo noticias, que aparecen en la prensa inglesa y en la francesa.

Londres 29.—Desde Viena telegrafian á *The Star* que ha surgido un nuevo conflicto diplomático, entre la Puerta y los gobiernos de Rusia y Austria, con ocasión del encargo hecho la pasada semana al agregado de la embajada rusa M. Mandelstan y al consul austriaco M. Pasa para pedir, por orden de sus gobiernos, el castigo severo é inmediato de algunos funcionarios turcos.

El gobierno otomano se niega al castigo.

La opinión inglesa se muestra interesada y alarmada por el desarrollo de la revolución en Oriente. Cunde la idea de una intervención colectiva, desinteresada y humanitaria, de las potencias europeas, (Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, Italia y Rusia) y de los Estados Unidos.

Salónica 29.—Reina grande inquietud en esta capital por los mitines que han celebrado últimamente los mahometanos. Contribuye á aumentar esta, el descontento de las tropas, á las que no se paga, no siendo raro ver mendigar de puerta en puerta á los soldados.

Se dice que diez vagones, repletos de pertrechos, han sido asaltados y destinados á poca distancia de esta. Una viva escaramuza ha tenido lugar con bandas insurrectas.

Constantinopla 29.—La Puerta ha

dado órdenes para que los alrededores del acueducto que alimenta Constantinopla sean guardados por los militares á fin de evitar un atentado de los revolucionarios, en quienes se supone el propósito de envenenar las aguas.

Se dice desde Usbuk que un destacamento de tropas turcas, que pasaba delante el consulado de Austria-Hungría, ha hecho disparos sobre el edificio.

Se ha detenido y será severamente castigado el autor de los insultos al consul de Italia, en Monastir. La embajada interviene directamente en el proceso.

Los revolucionarios de Mont-Couh, mandados por Sava Mihailoff, han hecho volar el puente de Boiniza, interrumpiendo las comunicaciones entre Salónica y el Occidente. Dicho puente tiene una longitud de 70 metros y su construcción costó un millón y medio.

Se confirma que los insurrectos han incendiado las villas de las cercanías de Andrinópolis y que gran número de armenios han sido sacrificados por los turcos en Rodosto.

Se están organizando tres cuerpos de ejército.

La Puerta ha dirigido al Gobierno de Bulgaria una nota amenazando con una acción militar si no termina la insurrección.

Témesse estalle la revolución en los distritos de Seres, Strumitza y Kaslog (Macedonia Oriental.)

Se ha entregado á los embajadores de Rusia y Austria una nota relativa á la situación del vilayato de Andrinópolis. En esta nota se dice que el 24 de Agosto una banda de 30 insurrectos atacó la villa de Hadji-Damgmed, poniendo fuego á las casas y á las granjas. En Malko-Tirnovó los revolucionarios atacaron el cuartel, sopor- tando durante la noche el fuego de las tropas; á la madrugada se retiraron. Las aldeas turcas de la vecindad fueron quemadas y en Gen-Tepe, cerca de Tirnovó, se han descubierto los cadáveres mutilados de siete mujeres y niños turcos.

Sofia 29.—La opinión está francamente al lado de los insurrectos búlgaro-macedonios. Un núcleo importante de soldados al mando del coronel Yaukof ha entrado en Macedonia, pasando, hombre por hombre, la frontera, poniéndose á las órdenes de los revolucionarios Tcher-beyef y Kovatchef. Los estudiantes macedonios, que han cursado la Química, se ocupan en la fabricación de bombas de dinamita.

La mayoría del país y del ejército son partidarios de una guerra franca contra Turquía.

Paris 29.—La Agencia Havas, ha circulado la siguiente información sobre el que se dijo asesinado de un consul americano: «El vice-consul de los Estados Unidos en Beyrouth ha sido víctima solo de una tentativa de asesinato por un individuo que ha disparado sobre él sin consecuencias. El asesinato fué anunciado por un error de cifra. El vali de Beyrouth ha dado explicaciones y órdenes para la captura.»

La impresión producida en Washington, apenas se lanzó aquella noticia, aún sin confirmación oficial, fué enorme; tanto, que se acordó una demostración naval por buques de guerra yanquis, en ruta para el Asia Menor.

El ministro de negocios extranjeros del Sultán, Vevfik-Pachá, dió aver- tarde al ministro americano, acreditado en Constantinopla, toda clase de satisfacciones.

Budapest 29.—Una partida de 500 insurrectos macedonios, con seis piezas de artillería de montaña, ha establecido su cuartel general en la comarca de Beliza. Su jefe ha comunicado al pachá de Gostivar que si no dá orden de que evacuen la plaza se demolerá á cañonazos ó con bombas de dinamita.

Agrícola

Los arboles frutales

y las abejas

Es bien sabido que la fecundación de los árboles frutales se produce por el contacto del polen con el pistilo, lo cual se verifica naturalmente; pero depende en gran parte del tiempo, que muchas veces, por frío ó lluvioso, contraría la operación en el momento oportuno.

Por eso toda acción, como, por ejemplo, la del viento, que tiene por efecto la difusión del polen, se llama muy justamente acción fecundante.

Los insectos desempeñan también un gran papel en particular las abejas, que, sin ningún género de duda, ocupan el primer lugar entre los agentes de la fecundación.

Es un hecho experimental indudable, que las espaldaras de los árboles sometidos á la poda, lo mismo que los que no lo están, se cargan más de fruto que los demás, desde el momento en que son visitados por las abejas y conservan todavía fruto cuando los otros no lo tienen.

En el Congreso Internacional de las Sociedades de Horticultura de Paris de 1895. M. Fishor expuso que en el departamento de Koursk (Polonia) habia perales de una misma variedad que todos los años florecían perfectamente, pero daban escasa fruta, y empezaron á dar abundante cosecha desde el día en que fueron plantados cerca de ellos lirios de los valles. Estas plantas habian atraído á las abejas, y estas llegaron á ser para aquellos arboles agentes de fecundación.

En apoyo de este hecho cita Vilmorin otro muy conocido á consecuencia de la introducción de las abejas en Nueva Zelanda; los tréboles que brotaban bien, pero que no producían semillas, se hicieron fécondos y dieron, merced á las abejas, la semilla necesaria para la reproducción.

Es, pues, un hecho incontestable que las abejas desempeñan providencial papel en la polenización, y opinamos con los que dicen pueden duplicar la producción de fruta, la agrícola y la vitícola.

Véase la razón; la reina de las abejas es de prodigiosa fecundidad; pone ordinariamente 400.000 huevos al año, y con frecuencia más. Empezia sus funciones en la primavera, y puede decirse que desde entonces hasta el otoño salen continuamente crías nuevas de las almenas.

Por lo tanto, es necesario mucho alimento para esas nacientes generaciones, y este alimento es sencillamente polen mezclado con miel.

De ahí que desde los primeros calores primaverales se ve á las abejas que han emprendido vuelo en todas direcciones, volver á cada momento cargadas de polen de todas matices que llevan en sus patas porteros.

Es polen que han recogido en los arbustos de flores precoces.

Los almendros y melocotoneros, apenas en flor, son invadidos por sus legiones; luego toca á los ciruelos, perales, cerezos, manzanos, y á todas las plantas sucesivamente.

Si faltan las flores; como sucedió en algunos países, se arrojan sobre los trigos y las viñas, encontrando en ellos abundante polen; la observación en este punto no deja duda alguna.

En la Rusia meridional, renombrada por el cultivo del trigo y su considerable rendimiento, no sólo hay colmenas en redor de las habitaciones, sino también en medio de los campos.

En Grecia y en las islas del Archipiélago los labradores cambian continuamente sus enjambres y los instalan en los campos de trigo, en las viñas, en los prados, y en el otoño en el monte, y esto sin peligro alguno para los trabajadores y los transeuntes, porque la abeja no es agresiva y peligrosa sino en su vivienda.

Cuando está posada en una flor se puede acariciar y agarrar con los dedos sin temor de que pique.

Cuando las condiciones atmosféricas son favorables, la polenización de las plantas se verifica naturalmente; pero ese trabajo misterioso se encuentra con frecuencia contrariado por el frío ó la lluvia, y entonces es cuando interviene la abeja para desempeñar su papel de agente fecundador.

Si la cápsula que contiene el polen no se abre, la abeja que necesita su contenido la rompe con sus mandíbulas, y produce precisamente la difusión del polvo fecundante. Si el polen está mojado, al restregarse la abeja en el cáliz de las flores para recogerlo ocasiona siempre su contacto en el pistilo.

Por otra parte, los nectarios ó bolsas melíferas están colocadas precisamente en el limbo interior de las flores.

Las abejas que recogen la miel se tocan y se suceden sin descanso sobre las flores en que recolectan el polen, y si la polenización no se verifica por las unas, se verifica por las otras.

Así es como se encadena todo en la naturaleza. Las flores suministran el polen, y la miel y las abejas cambian las flores en frutos y granos.

Así, pues, si se quieren tener frutos se tendrán abejas.

Noticias

Españolas

Armonías republicanas

En un merendero de la Fuente de la Teja celebraron el viernes un mitin ochocientos republicanos, bajo la presidencia del Sr. Llano y Persi.

Uno de los oradores, llamado Elorza, terminó su discurso con un viva á la República, por lo cual fué detenido.

Después habló otro republicano, llamado Marin, y la emprendió contra el presidente, diciendo que cuando viniese la República estaríamos peor que con la Monarquía, y como insistiera en sus ataques al Sr. Llano y Persi, éste pidió al delegado fuera arrojado del local el disidente.

El delegado accedió á ello, y entonces un tercer republicano, el conocido agitador Barriovero, puso como ropa de pascua al Sr. Llano y Persi, que otra vez pidió el auxilio de la autoridad monárquica para atajar los desahogos de su correligionario, después de lo cual se disolvió la reunión.

El republicano Elorza fué puesto á disposición del Juzgado de guardia por proferir gritos subversivos.

Marin y Barriovero pagaron con la expulsión del merendero sus censuras al Sr. Llano y Persi.

Y adelante con la unión republicana.

Los compromisos de las guerras

A propósito del pago de los alcances de Ultramar y suministros de las guerras coloniales, que vienen á ascender á unos 800 millones, ha declarado el Sr. González Besada.

«Estoy decidido á arbitrar por todos los medios recursos para que los alcances de los repatriados se satisfagan inmediatamente, porque es una vergüenza que se haya dejado transcurrir tanto tiempo sin satisfacer deuda tan sagrada á quienes no escatimaron nada por servir á la patria.

En ello me ocupo con verdadero interés, á fin de que por el ministerio de la Guerra se siga pagando todo lo posible.

El pago de suministros, aunque reconozca que por estar reconocido debiera satisfacerse, lo dejo para que las Cortes lo aprueben, porque á nadie se oculta que, con ocasión de esos créditos, se han cometido enormes abusos.

No estaría de más que se nombrase una Junta mixta de militares y funcionarios de Hacienda que revisasen minuciosamente tales créditos, porque estoy seguro de que habrían de descubrirse enormidades.»

Instituto de Reformas Sociales

El reglamento del Instituto de Reformas sociales consta de doce capítulos, divididos en 133 artículos.

Los capítulos tratan:

- 1.º De la competencia del Instituto.
- 2.º De su composición.
- 3.º De la presidencia.
- 4.º Del Consejo de dirección.
- 5.º Del Instituto en pleno y de las secciones. Los trabajos del Instituto serán gratuitos con estas excepciones:
 - Primera. Los representantes obreros serán indemnizados en sus gastos de viaje y servicio, tratándose de obreros de fuera de Madrid, y percibirán dietas los que se hallen establecidos en esta capital.
 - Segunda. Los gastos que se señalen á los individuos á quienes se encomiende una comisión especial.
 - 6.º Del procedimiento electoral para representar á patronos y obreros.
 - 7.º Del funcionamiento de las secciones.
 - 8.º De la secretaría general.
 - 9.º De las secciones técnica y administrativa.
 - 10.º Del procedimiento para la designación, corrección y separación del personal.
 - 11.º Del procedimiento administrativo.
 - 12.º Del régimen económico del Instituto.

Extranjeras

Telégrafo sin hilos

Marconi, á pesar de cuantos obstáculos le oponen sus detractores, triunfa en toda la línea y contesta á los argumentos de sus enemigos con la

evidencia de los despachos transmitidos con sus aparatos.

El Gobierno italiano ha dado todo género de facilidades á Marconi el cual realiza experiencias á bordo del vapor «Lucania».

Como prueba irrecusable de la bondad de su invento, ha recibido el ministro Galimberti el siguiente despacho aéreo, puesto desde Crookhaven: «Marconi ha iniciado felizmente á bordo del «Lucania» las experiencias demostrativas de la posibilidad de mantener el buque en comunicación con ambos muelles.

A Vuestra Excelencia, que ha asegurado así para Italia la gloria de reportar tantos beneficios á los navegantes envío desde el Atlántico, á un día de distancia de Europa, mi respetuoso homenaje y los saludos del inventor. —Solart.»

Marconi triunfa por toda la línea.

Construcciones navales en Alemania

Las construcciones navales en Alemania han sufrido, durante el año 1902, un retroceso considerable, consecuencia obligada de la situación económica.

Daremos el cuadro comparativo de los buques construídos por cuenta de casas extranjeras, en los tres años últimos:

1900	59 barcos.	En junto,	41.133 ton.
1901	50 —	—	48.133 —
1902	35 —	—	27.420 —

La baja de construcciones es como se ve, bastante sensible, tanto en el número de buques como en el tonelaje.

De Menotti Garibaldi

Una anécdota poco conocida acerca de Menotti Garibaldi.

En el Uruguay, después de ser derrotado en un combate, huía Garibaldi junto con su mujer Anita. De pronto advirtieron que el niño de teta que criaba Anita habíase deslizado del poncho que le envolvía y que estaba colocado en la grupa del caballo del héroe.

Este, sin cuidarse de las balas, se detuvo, volvió atrás y al cabo de dos minutos recogía á su hijo sano y salvo, pero mojado hasta los tuétanos. El niño había caído en un gran charco de agua poco profundo.

El niño era Menotti.

La armada francesa

Dicen de París, que el ministro de Marina quedó tan satisfecho de las pruebas hechas con las torres del acorazado de combate «Suffren» que hace pocos días resistió con gran éxito el fuego de los cañones de grueso calibre de otro acorazado francés, que ha ordenado con destino á varios buques de la armada la construcción de algunas torres blindadas iguales á las del «Suffren.»

Nadadores rivales

Dicen de Calais que el famoso nadador italiano Matruelli, ha llegado á aquella ciudad con el propósito de intentar, al mismo tiempo que su rival Holbem, el cruce á nadó del Canal de la Mancha.

El número de apuestas cruzadas á favor ó en contra de los nadadores, se eleva ya á muchos miles de francos.

La prensa local

El Diario de Mallorca.

En lugar preferente publica el artículo del señor Porcel «Una orientación» acerca de la Escuela Modelo, que vió la luz pública en la edición de LA TARDE correspondiente al viernes pasado.

Sigue en su labor sobre «Los leproso en España», carta que le escriben desde Gandía, ocupándose de la Colonia nacional de San Francisco de Borja para leproso.

El Eco Balear.

Bajo el título de «Tiranía insufrible» se ocupa este colega de la enseñanza, diciendo que «es deber del Estado y, en consecuencia, derecho, promover la instrucción pública, levantando Universidades, dotando cátedras, proponiendo premios; pero en las sociedades cristianas el juicio sobre licitud ó ilicitud de las doctrinas enseñadas pertenece á la Iglesia y el Estado debe limitarse á apoyarla, haciendo cumplir sus disposiciones: solo en los gentiles el Estado es omnímodo en estas cuestiones.

El Estado, sin embargo, debe respetar la libertad de enseñanza, y atentando contra esta comete un abnso de fuerza inalicable; estando los medios de instrucción y educación en manos del Estado, el hombre será lo que el Estado quiera.»

«La insurrección en Macedonia», es otro trabajo muy extenso que aparece en sus columnas. «Bell-Sund», por don Guillermo María de Broca, es un notable escrito hecho en las islas de Spitzbergen en 12 de Julio; descripción del distinguido abogado catalán en su ex-

curción por el extranjero, que forma su tercer escrito.

La Unión Republicana.

Se ocupa de «Las elecciones municipales» considerando como descartado el triunfo de sus correligionarios. Del jefe de los liberales mallorquines dice que «está trabajando como un negro una coalición monárquica, pero los gamacistas, dice, por ahora se han hecho los suecos. Pero vayan unidos los monárquicos, vayan cada uno con su candidatura, para nosotros los republicanos el resultado ha de ser el mismo.

«Vivan los buenos españoles», «El Rey», «denunciado», «Los republicanos de Valladolid, ante el viaje regio» y «Lo que dice Azcarate», son los títulos de una serie de artículos que aparecen en las columnas del colega de la fusión republicana.

El Liberal.

Continúa su trabajo sobre la «Condición del extranjero en España», bajo el aspecto de la jurisdicción de los Tribunales en los litigios en que intervienen.

En sus «Rectificaciones» se ocupa con extensión de nuestras apreciaciones acerca de la Escuela Modelo. El colega no nos conoce aun al parecer, cuando afirma que en son de mofa hemos lanzado unas palabras ó definido un concepto. Muy lejos ello de nuestro ánimo, y así confiamos que lo reconocerán los hombres de El Liberal, cuando contestemos, en un solo artículo, á las muchas atenciones que nos ha guardado, dedicando su mejor pluma á los comentarios de nuestra campaña.

La Ultima Hora.

Inserta íntegro el artículo «Por el Rey», de Adolfo Suárez de Figueroa, que tan comentado viene siendo.

La Almudaina.

Sigue con «El Certamen Literario», cuarto trabajo de la serie. Se ocupa del efecto producido por el discurso de D. Ramón Picó y Campamar confirmando que sus apreciaciones políticas distanciaron á este de la mayoría del público asistente al Principal.

«El inspirado poeta pollensin empezó hablándonos del Poder central, del Estado, del régimen vigente, que destroza á España y tiene subyugadas á las regiones, simbolizado en un gigante de grandes energías aparentes, pero que visto de cerca no puede ocultar su estado actual decadente, cediendo paulatinamente, aunque á regañadientes. La concurrencia entendió que se refería á España, á la Nación, y por conceptos anticuados y por sentimientos de rutina, en su mayor parte, aquel atrevimiento le sublevó.»

Lotería Nacional

Cerrada nuestra edición de ayer nos llegaron cuatro telegramas urgentes, depositados en Madrid á las 12:10 con la numeración 65, 66, 67 y 68, recibidos en esta por el oficial, señor Pi. Con los números que ayer publicamos y los que se contienen en estos telegramas, damos hoy á nuestros abonados y lectores la lista completa de los premios mayores del sorteo de la Lotería ayer celebrada en Madrid.

Premio mayor, de 100.000 pesetas: número 1.390; corresponden las dos series á las administraciones de Cartagena y de Oviedo.

Segundo premio, de 45.000 pesetas: al número 13.807, despachado en Barcelona y Bilbao.

Tercer premio, de 20.000 pesetas: número 19.938; á Alicante y Madrid.

Premios de 1.500 pesetas: números 260, Villaviciosa y Barcelona; 838, Madrid y Valencia; 1.363, Huesca y Pamplona; 3.446, Reus y Cartagena; 3.043, Madrid y Ferrol; 4.801, Madrid y Oviedo; 6.692, Barcelona; 8.303, Madrid y Burgos; 9.015, Madrid; 10.768, San Sebastián y Valladolid; 12.411, Madrid y Alicante; 14.534, Sevilla y Padrón; 15.505, Madrid; 16.089, Sevilla y Madrid; 20.342, Valencia y Toledo; 21.030, Santander y PALMA; 22.839, Madrid y Pozo blanco; 24.081, Málaga y Madrid; 24.747, Alicante y Zaragoza; 25 mil 754, Barcelona y Madrid; 27.817, Jaen y PALMA; 27.860, Linares y Madrid; 29 mil 595, Madrid y Santander; 30.980, Jerez de la Frontera; 31.322, Granada; 31 mil 454, Palencia y Barcelona; 32.036, Tuy; 32.327, Madrid y Santander; 32.705, Valencia; 32.729, Valencia y 33.732, Madrid.

Crónica Religiosa

SANTORAL

Día 2 Agosto

Santos Esteban, rey de Hungría, y Herógenes, Antolin, y Santos Máximo y Calixto, mártires.

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en las Capuchinas dedicadas

á Santa Rosa, en sufragio del alma de una difunta.

Se descubre á las seis de la mañana: á las nueve y media misa cantada por la comunidad.

Por la tarde á las seis y media, meditación y solemne reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

En la Catedral, á Nuestra Señora de la Grada.

Crónica marítima

PUERTO DE PALMA

Entradas día 31

De Béalbúfer, laud San Antonio, con piedra.

De Newcastle, vapor dinamarques Skjalm Hvide, con carbón.

De Denia pailebot Francisca, con efectos.

De Puerto Rico, bergantín go eta San José con efectos.

De Barcelona, vapor Lulio, con la correspondencia, pasaje y carga.

Salidas día 31

Para Ibiza, vapor Lulio, capitán don Jaime Estarellas, con la correspondencia, pasaje y carga.

Despachados.—Día 31

Para Andraitx, laud San José, con cemento y otros efectos.

Para Altea, los laudes María y San José con lastre.

Viajeros

LOS QUE VIENEN

Entre el pasaje llegado esta mañana á bordo del vapor Menorquina procedente de Mahón, figuraban: don Manuel Sánchez, don Salvador Alzina, don Juan Gonzalez, don Francisco Anglada, don Juan Tuduri, don Jaime Mesquida, don Juan Alemañy, don Antonio y doña Francisca Monserrat, don José Huguet, doña Margarita Cunill y don Juan M. Mercadal.

LOCALES

Procedente de Newcastle, llegó ayer á este puerto el vapor dinamarqués Hjalms Hvide, con un cargamento de unas 580 toneladas de carbón mineral con destino á la antigua fábrica de gas.

Con igual carga es esperado en este puerto el vapor Etna.

El Crimen de Son Sardina

Ayer tuvo noticia el Comandante de la guardia municipal D. Miguel Pascual de que un sujeto que sostenía relaciones amorosas con la hija del detenido Brusca, había hecho varias revelaciones que aclaraban notablemente varios indicios de la culpabilidad de este.

Por la tarde dicho señor pasó á Son Sardina y conversó detenidamente con el sujeto mencionado, el cual le manifestó que su novia juntamente con su madre y hermano le invitaron á que para salvar á su padre, declarara que había presenciado cuando Bartolomé Sastre Fullana (a) Brusque se ocasionó las heridas y que dijera que había sido cuando remachaba los clavos de una plancha de carro que estaba construyendo.

Añadió que no tenía ningún inconveniente en mantener lo expuesto ante el juez de instrucción, pues es amante de la justicia y no quiere ser encubridor de ningún hecho punible.

También estuvo en Son Sardina el Delegado en España de «L' Asseguradora Italiana», compañía en la cual tiene asegurados todos sus dependientes el municipio de Palma, con objeto de proceder á la información del accidente para comunicarlo á la Dirección.

Anuncios preferentes

ELIXIR

INGLUVINA

GIOL

DOLORES DE CABEZA.—Desaparecen en pocos minutos con la Cefalina Roselló.—Frasco 2'50 pesetas.

MAQUINAS YOST, para escribir. Son la última palabra del invento. Quien lo dude, puede pasar por la droguería de Miguel Bestard, plaza de la Cuartera, en cuya ya esa está el depósito. Es una maravilla verlas escribir.

CRUADA.—Se necesita una de buenos antecedentes. Informarán:—San Roque 3, entresuelo.

José Segura.—Especialidad en rosarios plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.—San Nicolás, 8, Palma.

Electricidad
 Instalaciones de alumbrado por incandescencia y por arco.—Motores.—Ventiladores.—Rayos.—Tímbreres.—Teléfonos de la casa
PICH Y BENEYTO de BARCELONA
 Precios sin competencia
 El representante de la Casa DON MARCOS XIOL recibirá todos los días de 8 á 10 de la mañana en la Latonería VIUDA de ANDRES BUADES, Miñonas, 17, y de 2 á 4 de la tarde en el Hotel Continental.
 AVISANDO SE PASARÁ A DOMICILIO.

Gafas y Lentes de todas clases
CRISTALES DE ROCA, BLEUTÉS Y FINGLASS
 GRAN ECONOMÍA
 COMPOSTURAS AL MOMENTO
25—Brossa Al Lente de Oro Brossa—25
 Inmenso surtido en CROMOS, ESTAMPAS y MOLDURAS
 BARÓMETROS, TERMÓMETROS y PESA MOSTOS.

LA MEJOR Y MAS ECONOMICA
DROGUERÍA Y FERRETERÍA
 ES LA
Mallorquina
 San Miguel, 55
 El público en ontrará un completo surtido en toda clase de géneros propios del establecimiento.
 No comprar sin visitar antes
LA MALLORQUINA San Miguel, 55

OJO
La Droguería y ferreteria
La Catalana
 DE FRANCISCO CASTELLET
 por derribo del edificio ha traspasado su establecimiento á la PLAZA DE PALOU Y COLL, antes PLAZA ACEITE, números 2 y 3.
 NO EQUIVOCARSE
Banch de s' Oli

Nuestros Corresponsales

Llorito

La fiesta que la congregación de hijas de María de este pueblo dedica anualmente á su excelsa Madre, se celebró ayer domingo, con extraordinaria suntuosidad.

El sábado, por la noche, hubo solemnes completas en preparación de dicha fiesta.

El domingo, á las ocho de la mañana, el Rdo. Sr. Vicario de Pórreras D. Bernardino Picornell, celebró la misa de comunión general, repartiendo el pan de los Angeles á unas doscientas jóvenes asociadas, ostentando todas la medalla, como distintivo.

A las nueve y media, tercia y misa con exposición mayor del S. S., siendo el celebrante el Rdo. Sr. Ecnómico de Sineu D. Antonio Soler, cantándose con acompañamiento de órgano la misa de D. Bartolomé Llabrés, Pbro. El sermón estuvo á cargo del Rdo. señor Vicario de este pueblo D. Juan Munar, quien con la elocuencia y dones de persuadir que le distinguen desarrolló la interesante proposición: «Así como la Virgen María tuvo en la redención de la humanidad una parte activa y muy importante, así sus hijas son llamadas á ejercer una misión importantísima en la regeneración de nuestra sociedad.» Terminó con una sentida plegaria dirigida á la Virgen Santísima para que derrame desde el cielo copiosas bendiciones sobre sus hijas. La función se vió honrada con la asistencia de D. Juan Aguiló, propietario del predio *Son Juan Arnaú*, quien como es sabido costeó hace algunos años la rica capilla de la Inmaculada de esta Iglesia.

Por la tarde, á las tres y media, víperas solemnes, con una plática de despedida por el ya mencionado señor Picornell. Acto continuo verificóse la procesión de costumbre, siendo amenizado este acto por los acordes de la banda de música de Sansellas.

Finalmente al entrar la procesión en la iglesia se cantó solemne *Tedeum*, con lo que quedó terminada la solemne fiesta.

Valldemosa

Ayer, á las siete de la noche, se dió principio al devoto septenario, en preparación á la fiesta que el domingo próximo se ha de celebrar en la ex-Cartuja, cuyo programa es como sigue:

Día 5.—A las siete de la noche terminación del septenario; á las ocho, retreta por la Banda del Regimiento de Baleares, y á las nueve, fuegos artificiales á cargo de un reputado pirrotécnico.

En los intermedios, juegos populares ó música.

Día 6.—A las seis de la mañana, diana; y desde esta hora á las diez que empezarán los oficios divinos, turno de misas rezadas; á las diez oficio solemne, siendo el celebrante el muy ilustre señor don Martín Llobera canónigo de esa; se cantará la misa de *Gounod* tomando parte en ella notables aficionados; estando á cargo del reputado orador sagrado, el M. I. señor don Mateo Rotger canónigo, el panegírico de la Virgen de los Dolores.

Terminado el oficio y en local al efecto destinado serán obsequiados los invitados, colonia palmesana y pueblo con un espléndido refresco.

A la una de la tarde se soltarán globos de los llamados fantoches, de distintas formas; á las cinco, carreras al estilo del país; á las siete función religiosa, cantándose varias piezas musicales por reputados artistas y distinguidos aficionados; entre ellos podemos citar la *Salve* del distinguido maestro Torres, nuestro paisano; de ocho á diez la citada banda ejecutará piezas de su vasto repertorio, terminando los festejos con un baile de boleros, al estilo del país, y en los intermedios se quemarán vistosos fuegos artificiales, destacándose en uno de ellos la imagen de la Dolorosa.

El lunes, día siete, fiesta dedicada á Nuestra Señora de Lourdes, siendo el orador sagrado el citado canónigo Sr. Rotger.

La restauración de los cuadros del P. Juncosa, que adornan á la ex-Cartuja es un hecho, lo cual dice mucho á favor del simpático joven escultor D. Antonio Lladó Vives, por sus trabajos materiales; y también honran sobre manera á nuestro amado Rector de la ex-Cartuja D. Francisco Vives Pbro., quien no perdona medio ni sacrificio para hacer lucir á su amada ex-Cartuja, apesar de los escasos recursos de que puede disponer.

1.º Septiembre.

Ibiza

Acepto, señor Director (y le quedo obligado por la distinción) el ofrecimiento de corresponsal de LA TARDE en ésta, para que le dé cuenta periódicamente de lo más saliente que aquí

ocurra, cometido que procuraré cumplir inspirándome en la más estricta imparcialidad, á lo que he notado con gusto, se sujeta ese periódico.

La monotonía con que en esta isla ordinariamente los días se suceden, hace que hoy me escapea materia para llenar dos cuartillas, pues dejando á un lado el asunto de la huelga de las Salinas, por algo manoseado y por seguir en el estado ya conocido, poca cosa ha pasado últimamente merecedora de una correspondencia.

Empezaré por hacerme eco de las añejas y continuas quejas de estos vecinos, que, á pesar de ser justificadas, no son atendidas, sobre la excesiva libertad de que disfrutaban ciertos establecimientos y las muchachas de rompe y rasga que en ellos sirven, cuyos excesos dan á menudo ocasión á frecuentes sucesos sensibles, como, v. g., el acontecido anteanoche, en que, recio garrotazo, dejó tendido y sin conocimiento á un individuo en mitad del arroyo.

Aquí del latín: *Quosque tandem?* Otra noticia es la de haber solicitado tomar parte en las oposiciones para proveer la vacante de esta canongía doctoral, el que desempeña una en la Catedral de Solsona, don José Felicó, paisano nuestro.

Estos ejercicios se practicarán en breve, ignorando en este momento si hay más aspirantes que el aludido, por más que creo que sí, que se ha presentado otro.

Y cierro con una nota de duelo. Se han verificado esta mañana los entierros de dos personas muy conocidas: el de la anciana señora doña María Torres, madre política de don Salvador Cardona y de don Mariano T. Guevara, y el del antiguo maestro de ribera don José Verdera.

31 Agosto 1903.

Militares

Vacantes.—Estando vacante en la actualidad, una de las plazas de subalternos de las Prisiones Militares de San Francisco (Madrid), la cual ha de cubrirse en la forma que dispone la R. O. de 10 abril de 1902, se declara abierto el concurso para aspirantes á dicho destino.

Estos han de ser cabos retirados ó guardias civiles también retirados.

El orden de preferencia para adjudicar dicha plaza será el siguiente: 1.º cabos de la guardia civil, 2.º cabos de las demás armas y cuerpos, 3.º guardias civiles de primera y últimamente guardias civiles de segunda.

El límite de edad para este destino será 65 años, y al cumplirlas cesará en su cometido, ó antes si su estado de salud no es bueno.

Los que aspiren á este destino elevarán instancia al Capitán general de Castilla la Nueva por conducto del Gobernador de Prisiones Militares. El plazo de admisión de instancias terminará el quince del presente mes.

Destinos.—Han tenido ingreso en el cuerpo de Carabineros los individuos que á continuación se expresan: cabo de Artillería del Batallón de Menorca, Jesus Arrazú Peracho á la Comandancia de Barcelona; recluta del batallón 1.º Reserva de Baleares núm. 4, Mannel Sanchez Morillo y paisano Estanislao Fernandez Fontela á la Comandancia de Mallorca.

Disposiciones oficiales

De Hacienda

Los expedientes

Aclarando disposiciones anteriores y concretando para su exacto cumplimiento, el ministro de Hacienda ha dictado una Real orden, cuya parte dispositiva es la siguiente:

«1.º Que para conocimiento de los interesados, respecto á los plazos á que se refiere el art. 1.º del Real decreto de 23 del actual, señaladamente el en que deben reinstar el curso de los expedientes iniciados con anterioridad al 1.º de Enero de 1902, que han de ser, en otro caso, archivados, se dé la conveniente publicidad á este precepto, por los delegados de Hacienda, en los *Boletines oficiales* de las provincias.

2.º Que no obstante la expedición del certificado á que hace referencia el art. 4.º del propio decreto, los delegados de Hacienda en las provincias, al dar cuenta de la recaudación mensual, consignen asimismo, en el telegrama dirigido á este ministerio, el número de expedientes en curso, número de los ingresados y de los despachados en dicho período de tiempo, especificando los que sean de ocultación, de defraudación y de investigación de bienes del Estado; y

3.º Que los propios funcionarios den noticia oficial inmediata á este ministerio y lo verifiquen cada vez que de ello tengan conocimiento, de los

empleados de las diversas dependencias de la respectiva provincia, que, después de la publicación del Real decreto de 23 del actual, conserven representaciones ó apoderamientos ó ejecuten actos de gestión como agentes de cualquiera Corporación, entidad ó persona que tuviere asuntos pendientes en las oficinas provinciales de Hacienda.

Contra los defraudadores

Se ha publicado una Real orden disponiendo que se recuerde á los delegados de Hacienda y demás jefes de dependencias del ramo, el exacto y puntual cumplimiento de las reglas establecidas en los artículos 60 al 67, inclusive, del reglamento de 4 de Septiembre de 1902 y conceder un plazo de dos meses para terminar y dictar fallo en los expedientes de defraudación cuyo despacho no se haya realizado dentro de los términos que se fijan en los artículos citados, y que se proceda con arreglo á lo dispuesto en el capítulo XVII de aquel reglamento contra los culpables por morosidad ó negligencia de retraso en el despacho de los expedientes, si, lo que no es de presumir, quedaran algunos de aquéllos pendientes de resolución al expirar el plazo expresado, ó se reprodujera el retraso en lo sucesivo.

Gacetilla local

Renuncia de cargo

Las excesivas ocupaciones que el nuevo negocio de imprenta acarrea á nuestro compañero de redacción don Miguel Capó, le imposibilitan de continuar en la misma, á la cual ya dejó de pertenecer desde principios del mes anterior.

Deseamos al amigo muchas prosperidades en el negocio citado.

Los frutos de la tierra

Leemos en un periódico de Tarragona:

Por la gran cosecha de avellana y almendra que han obtenido este año Turquia, Sicilia y Bari es grande la baja que han obtenido en esta comarca dichos artículos.

Una boda

Esta mañana, á las cuatro y media, en la capilla de la Purísima Concepción de la parroquia Iglesia de San Nicolas, se han unido en indisoluble lazo la bella y simpática señorita D.ª Margarita Alemañy y Valent con nuestro estimado amigo y compañero de redacción, el distinguido Abogado D. Luis Canals Bannasar.

Fueron padrinos de la boda; por parte de la novia, el Presidente de esta Excelentísima Diputación D. José Socas y Gradowi y D. Bartolomé Valent; y por parte del novio, D. Pedro Antonio Bauza y D. Fernando Moscardó.

El muy ilustre canónigo de esta Santa Iglesia Catedral don Jose miralles, bendijo la unión.

Numerosa concurrencia de amigos de las familias Canals y Alemañy presencié el acto, siendo obsequiados con un espléndido lunch.

Los recién desposados han salido para sus posesiones de Andraitx.

Deseamosles una no interrumpida luna de miel.

Los médicos titulares

El señor Sub-delegado de Medicina del distrito de la Lonja ha publicado una circular sobre la organización de las profesiones oficiales, facultativas titulares.

En dicha circular se convoca á los médicos titulares de los pueblos del distrito expresado, para la votación de Compromisarios elector de la Junta de Gobierno y Patronato de medicos titulares creada por el artículo 94 de la Instrucción general de Sanidad, publicada en 14 de Julio de 1903.

La elección tendrá efecto el día 4 de Octubre próximo.

Los vecinos del Terreno

Llamamos la atención de esta Alcaldía sobre las continuas quejas que nos llegan del vecindario del caserío del Terreno, por la falta de alumbrado público, apenas principia la luna á iluminar el espacio por las noches.

La aristocrática barriada está en esto colocada á la altura del mas insignificante villorrio y de los ayuntamientos mas agobiados económicamente.

Como, por fortuna, el nuestro se encuentra plétorica de dinero y con cantidades sobrantes en sus cajas, no comprendemos este espíritu de inespunidad.

No dudamos que serán atendidos los vecinos del Terreno.

Municipales

Ayer tarde se reunió la Comisión de gobierno interior, con asistencia de los señores Bonnin, Fuster (A.) y Montaner. Volvió ee nuevo á tratar del proyecto para la nueva distribución de los pabellones de oficinas de la casa Ayuntamiento, no tomándose acuerdo y dejándolo para otra sesión.

—El gobernador de la Provincia ha dirigido un oficio á la Alcaldía pidiendo se patenticen las causas de urgencia para declarar exentos de subastas la construcción de doce mingitorios.

Telegramas

Para los repatriados.—El departamento de Obras Públicas á Palencia.—Labor de Besada.

Madrid 31-21'50.

Se ha ultimado la operación financiera entre el Estado y el Banco Hipotecario, por virtud de la cual este adelantará á aquel cantidades para el pago de los alcances de los repatriados de Cuba y Filipinas, cuyos créditos están pendientes por Guerra y Marina. En virtud del convenio se librarán mensualmente cantidades sucesivas hasta cinco millones de pesetas.

Los señores Gasset y Burell, ministro y director general de Obras públicas respectivamente, han marchado esta tarde para Palencia, con objeto de inaugurar la Exposición que allí va á celebrarse. Ambos hombres públicos estarán de regreso en Madrid pasado mañana ó sea el miércoles.

El señor González Besada trabaja activamente en el proyecto de reforma provincial de administración, el cual una vez presentado al Consejo y aprobado en su articulado por sus compañeros, se pondrá á la firma regia.

Créese podrá hacerse esto para mediados del mes de Septiembre.

Muerte de Concha Castañeda.—Conformidad entre Hacienda, Gracia y Justicia y Agricultura.

Madrid 31-22

Ha fallecido el exministro conservador y ex-gobernador del Banco, señor Concha Castañeda. Su avanzada edad y sus achaques han terminado con él en pocos días. Su muerte ha sido sentida, porque era persona agradable y simpática.

El ministro de Hacienda ha conferenciado hoy con el señor Gasset, antes de salir este para Palencia, estudiando el presupuesto del departamento de Agricultura y Obras Públicas, ultimando detalles y aprobándolo.

También el señor Santos Guzman ha conferenciado con el señor González Besada, sobre el presupuesto de Gracia y Justicia, reinando absoluto acuerdo entre ambos sobre los gastos de Justicia.

Llegada del Rey á Logroño

Madrid 31-1'40

Se ha recibido en Gobernación un telegrama oficial acerca de la llegada de S. M. el Rey á Logroño.

Este llegó á las seis de la tarde á esta Ciudad, acompañado de las autoridades, que fueron al límite de la provincia á recibirle.

Se dirigió inmediatamente á la Colegiata, donde se entonó solemne *Te-Deum*.

Pasó luego el Rey á visitar el sepulcro del caudillo de la Victoria, general Espartero.

Ha sido brillantísimo el desfile de las tropas á presencia de Su Magestad.

La recepción celebrada en el Ayuntamiento—á pesar de ser republicano—ha estado concurridísima.

La población engalana y llena de gente de toda la Rioja que la ha invadido.

Reina mucho entusiasmo.

Uno de los carruajes del acompañamiento regio ha arrollado á un muchacho, causándole contusiones de carácter grave; este incidente ha apenado mucho el ánimo del Rey.

La presencia del Rey en Logroño.—Los festejos

Madrid 1-8'30

Noticias de Logroño.

A la recepción habida anoche en el Ayuntamiento concurrieron todos los elementos oficiales y lo

más distinguido de la población: se contaban hasta 108 alcaldes de la Rioja.

Presta guardia de honor en el alojamiento real el regimiento de ingenieros.

Hubo fuegos artificiales. Durante ellos el Rey ordenó se retirarán los soldados que contenían el inmenso gentío que los presenciaba y que invadía la plaza. Salió el Rey á pie y al asomarse á los balcones fué vitoreado con gran entusiasmo.

Para hoy hay anunciados una revista militar de la guarnición; una visita al cuerpo del tiro nacional; varias á algunas fábricas.

Los ingenieros harán el simulacro de montar y volar un puente.

El batallón infantil maniobrará á presencia de S. M. y Altezas Reales.

Mañana irán á Haro, de donde regresará el mismo día por no haber alojamiento apropiado.

Pasado mañana saldrá para Jaca.

Café Restaurant Lírico

Gran concierto musical para hoy 1.º de Septiembre por un quinteto de profesores, en el que se ejecutará el programa siguiente:

- 1.º Poeta y Aldeano—Sinfonía.
- 2.º Gavotta favorita de Luis XIV.
- 3.º Favorita—Fantasía.
- 4.º Los Niños Llorones.
- 5.º Hernani Terceto Figal.
- 6.º Les Fleurs—Wals.

VENTAS

Se venden 3 fincas planta baja tanto en junto como por separado, sita en el Molinar de Levante calle de Alicante núms. 18, 20 y 22.

Para informes Agencia de Publicidad.—Luz, 21.

SE VENDE

Relojería Española



Relojería Suiza

garantido y con certificado de Fábrica

CARRERA DEL MAGISTERIO

Y PRIMERA ENSEÑANZA

Lecciones particulares y á domicilio, á cargo de

Don Jaime Terrés

Maestro Normal y Bachiller, que vive Apuntadores, 45, entresuelo.

Lechería Suiza

Miñonas 21 y 23

El dueño de este establecimiento que viene mereciendo el favor del público por la pureza y frescura de la leche que expende ordenada cada tres horas, desde las cinco de la mañana á las ocho de la noche; á fin de evitar falsificaciones y engaños tan frecuentes en este artículo alimenticio, ha establecido el servicio á domicilio en botellas con tapón de porcelana que lleva el nombre de la casa.

En un lactio que pende del tapón va pegada una etiqueta con una cabra ó vaca estampada que indica la clase de leche que la botella contiene.

El dependiente de la casa, espendedor de la leche, lleva en la gorra la inscripción: «Lechería Suiza». Desconfiar de las botellas que no se reciban de manos de nuestro espendedor.

A todas horas se sirve la leche á domicilio, dando aviso á la lechería, que corregirá cualquier queja que se produzca.

El despacho estará abierto hasta las once de la noche, y se sirve en él, leche caliente y chocolate.

Ocasión

Se desea traspasar ó alquilar una importante industria, sita en esta capital, con motor, maquinaria y demás enseres. Razón, en esta Redacción.

¡¡EXITO SEGURÍSIMO!!

El extraordinario crédito de que goza el callicida MATA-CALLOS «Boscho» para la curación radical de toda clase de durezas en los pies, hace que sea el más solicitado por el público en general.

DE VENTA: FARMACIA Bosch, MANACOR. EN PALMA, FARMACIA VALENZUELA y principales farmacias.

1 pta. caja.—Pidiendo 3 cajas 2'50 ptas.



DON JOSÉ RUBERT Y MORELL

Ha fallecido á los 18 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

— R. I. P. —

Sus desconsolados padres, hermanos, hermana, tios y tias, primos (presentes y ausentes), y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan irreparable desgracia les ruegan que se sirvan asistir al rosario que en sufragio del alma del difunto se rezará en la iglesia de Montesión el miércoles dos del corriente á las nueve de la mañana y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada.

No se invita particularmente.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder 40 días de indulgencia á todos los fieles que ofrecieren una Comunion, oyeren una Misa ó rezaren el Santo Rosario en sufragio del alma del finado.

Ultimas noticias

Robo en Andraitx

En la villa de Andraitx se cometió ayer un robo en la casa de campo denominada *Son Servera*, propiedad de la vecina de dicha villa Juana Ana Pujol y Pujol, viuda, de 42 años de edad.

El ladrón para llevar á cabo sus criminales propósitos abrió violentamente una puerta de la planta baja de la casa aludida, y entrando en ella estropeó un cajón, del cual sacó 250 pesetas en billetes de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca y cuatro botones de oro antiguos.

Después intentó forzar otra puerta que dá acceso al piso, lo cual no pudo lograr.

En la escalera fueron encontradas una hacha y una lima, propiedad de la casa, con cuyos instrumentos se supone que forcejearía la puerta mencionada.

Como presunto autor del hecho ha sido detenido Juan Pujol Bonet (a) *Bordoy*, de 62 años de edad, casado, de oficio pastor y natural de dicha villa, y que vive en una casa de la *Coma mayor*, por ser la única persona que se encontraba en la finca en la hora que se cometió el robo y ser de mala conducta y pésimos antecedentes.

Militares

Negociado de reemplazos

Se interesa la presentación en este negociado de los soldados del Batallón Cazadores de Colon José Ramis Jaume, Juan Salvá Sureda, Juan Lopez Planas y José Llompart Pons con objeto de eutelarles de un asunto que les interesa.

Igual presentación se interesa de los soldados Fernando Castro Sanchez del Regimiento Infantería de Luchana y Juan Albarada de la Tenencia de Alcalde de Barcelona para recoger el pase.

Alcances

Los individuos que á continuación se espresan, tienen terminados sus ajustes y pueden reclamarlos por medio de instancia dirigida al señor Coronel de su Regimiento:

Regimiento Infantería de Gerona número 22, 1 Batallón Expedicionario, Zaragoza.

Soldados: Pablo Grau Martorell, Palma. Andrés Galmés Melis, San Lorenzo.

Batallón Provisional de Puerto Rico número 2.—Comisión Liquidadora Zaragoza

Soldados: Pedro Miralles Sureda, de Pollensa, 13'65 ptas.—Rafael Blanquer Moreno, de Palma, 66,86 ptas.

Gacetilla local

Defunciones día 31

José Pareyra Barrera, casado, de 70 años, Buevés 11, catarro intestinal.

Julián Salvá Carbonell, 23 meses, Pursiana 20, gastro enteritis.

Miguel Forteza Cortés, casado, de 32 años, Cotoner 17, tuberculosis.

Miguel Ballester Luis, 9 meses, Remolares 17, meningitis.

Margarita Clar Serra, 5 meses, término Vivero, enteritis.

Luisa Pujol Castell, soltera, 23 años, Molinar, gastritis gangrena.

Denuncia de caza

La Guardia civil del puesto de Calviá denunció al juzgado municipal á un sujeto, natural de Inca y vecino de Palma, que fué sorprendido cazando en el punto denominado *Aygotretá* del predio *Santa Ponsa*.

Suscripción para la viuda de Cladera

El señor Alcalde ha abierto una suscripción, cuyos productos se destinarán á la viuda del guardia municipal asesinado Jaime Cladera Mir.

Hurto de melones

La Guardia civil del puesto de Son Servera ha denunciado al señor Juez municipal de dicha villa á un sujeto que hurtó cierta cantidad de melones.

Diarios oficiales

Gaceta del 30.—Presidencia.—Reales decretos resolviendo competencias entabladas entre el gobernador de Madrid y la Audiencia, y entre el de Valencia y el juez de instrucción de Liria.

Gracia y Justicia.—Reales decretos de personal de Audiencias territoriales.

Hacienda.—Real orden accediendo á lo solicitado por la Empresa concesionaria

del muelle embarcadero para minerales en la playa del Hornillo (Aguilas-Murcia).

—Anunciando las vacantes de títulos de marqués de Linares y vizconde de Llaneno.

—Situación del Banco de España en 23 del actual.

Gobernación.—Reales decretos de ascensos en el Cuerpo de orreos.

—Real orden disponiendo que durante la ausencia del director general de Sanidad quede encargado de la Dirección el subsecretario del ministerio.

—Confirmando la suspensión del Ayuntamiento de Turgena y 12 concejales del de Tabernes.

—Otra resolviendo las dudas suscitadas por la aplicación de la nueva Instrucción general de Sanidad.

Instrucción pública.—Real orden aclarando y complementando las disposiciones transitorias del Real decreto de 22 del corriente que reorganiza los estudios de Comercio.

Agricultura.—Real orden accediendo á lo solicitado por don Juan de Leon y Castillo para construir unos almacenes en el recinto del puesto de La Luz (Gran Canaria).

Multas

El señor Gobernador ha impuesto varias multas á cuatro *prójimas* de la calle del Pino que continuamente movían grandes escándalos.

Desobediencia á sus padres

Por desobedecer los consejos de su padre la policía encerró ayer en Capuchinos á un muchacho.

Muchacha detenida

Ha sido detenida por la policía y conducida al Depósito municipal de Capuchinos, una desgraciada harapienta, menor de edad que pulula por las calles de esta ciudad, faltando continuamente á la moral y buenas costumbres.

Requisitoria

El juez de primera instancia del partido de Manacor, cita, llama y empleza al vecino de dicha villa Agustín Cortés Forteza, de 29 años, casado, del comercio, para que en el término de 10 días se presente en dicho juzgado para prestar declaración en la causa que se instruye sobre alzamiento de bienes.

Ultimos telegramas

La opinión de Villaverde sobre Macedonia.—Continúa el viaje del Rey.

Madrid 31-19'30

Consultado el señor Presidente del Consejo de Ministros sobre la probable intervención de las potencias en el conflicto macedónico, ha contestado que cree que por ahora no es fácil intervengan, á pesar de las infracciones de la ley natural que se cometen por los contendientes, dejando sola á Turquía para que resuelva sus dificultades interiores. Las naciones europeas ampararán los derechos de sus respectivos súbditos, amenazadas en parte por la revolución. Quizás más adelante véanse forzadas á la ocupación militar y podría llegarse á admitir un reconocimiento de las peticiones de los insurrectos.

España obrará cual correspondiera si las circunstancias, siempre de acuerdo con las demás naciones y en beneficio de sus intereses.

Desde Estella comunican que á las diez y media de esta mañana han salido S. M. y AA. RR. y acompañamiento de aquella población, entre los vítores y los entusiasmos del pueblo. Han partido para Logroño, donde llegarán al atardecer.

El Rey ha manifestado su complacencia, dando expresivas gracias á las autoridades y elementos importantes de Estella.

La cuestión de Oriente Acentamiento de rebeldes.—Los búlgaros y Turquía

Madrid 1-9

Desde Viena transmiten noticias relativas á este importantísimo asunto.

Numerosos grupos de macedonios, residentes en Austria y en Bulgaria han atravesado la frontera burlando la vigilancia de las tropas turcas y búlgaras, para unirse á los insurrectos y oponerse á la invasión de turcos en su territorio.

Los búlgaros favorecen el alzamiento de los habitantes de los distritos del Norte.

Créese que el Sultán se dirigirá contra Bulgaria, á pesar de los buenos oficios del príncipe Fernando.

La Guerra de Marruecos

El kaid Omar.—Carta del Sultán.—Las cábilas de Beni-Hassen y Zemour

Madrid 1-9

Desde Tánger siguen dando noticias sobre el curso de la guerra en el Imperio.

Las que hoy llegan cuentan que el kaid Omar, después de la derrota sufrida á la salida de Fez para auxiliar y conducir los correos y despachos al campo imperial, se salvó á pie y descalzo, pasando entre los insurrectos desconocido, pudiendo llegar maltrecho y rendido al campamento del Sultán.

Dícese que éste ha dirigido una carta al Majzen y éste la transmitirá á los gobernadores, para que se lea en las mezquitas, comunicando que ha logrado romper el cerco de Tazza, dirigiéndose á esta ciudad. Dúdase de la verosimilitud de la noticia.

Las poderosas cábilas de Beni-Hassen y Zemour, adictas al Sultán, continúan saqueando el distrito de Gache.

COQUELUCHE, CATARRO TOS FERINA y toda clase de TOS de los niños, se cura radicalmente con el anticatarral Rosselló.—Frasco UNA peseta.

Imprenta de F. Guasp, Morey, 6